

引黄浦江之水浇灌教育之花

民进浙江湖州市委会『同心·三服务』活动落地见效

本报记者 鲍蔓华 通讯员 包玉院

春光盈四月，花事满校园。

4月21日，浙江省湖州市德清县中学校园图书馆多功能报告厅响起阵阵掌声和笑声。

上海复兴高级中学校长、德清县教育顾问、德清县高级中学特别顾问陈永平以“不同类型政府的优势与劣势的比较”和“从巴黎圣母院大火谈起”两节精致的教学设计，实例阐明了课堂学习的任务以及如何掌握基础知识、基本技能和基本方法，从而培育学生核心素养；价值观念，必备品格，关键能力。

台上真情演绎，台下目不转睛……

“你做三四月的事，在八九月自有答案。”这是民进湖州市委会“同心·三服务”活动落地见效的一个缩影。

2020年，在民进湖州市委会的牵线搭桥、民进湖州市委会和民进上海虹口区委会的共同支持下，上海复兴高级中学和德清高级中学进行结对共建，上海虹口、浙江德清两地共同搭建起教育合作平台。

常住人口仅有43万人的德清县，与杭州、桐乡、长兴等周边县市相比，在教育高层次人才引育、优质教育资源开发等方面都不具备优势，普通高中集聚的预期效果并不明显。而德清县高级中学作为县域高中“领头羊”，在校园文化建设、现代化管理理念、教育质量提升等方面急需大力支持和帮助。为此，民进湖州市委会主动与民进虹口区委会、上海复兴高级中学对接，把“全国名校+地方名校”战略合作思维从上海扩展到德清，“柔性”引进上海优质教育资源，为德清县教育发展带来新动力。

民进湖州市委会多次邀请陈永平到德清高级中学调研和讲座，为德清县高站位、高起点谋划普通高中长远规划，提供可操作、有实效的方案。

今年以来，陈永平率团队每个月来德清3—5天，上海复兴高级中学语文、数学、英语、物理、历史、地理等6名特聘专家通过线上互动参与师生座谈、集体备课等形式，提出意见和建议，完善教育教学模式，指导德清县高级中学开展教育教学、教师培养等工作。通过资源共享、悉心指导，逐步形成具备有效决策、执行、评估、反馈、调节功能的合作运行机制，大幅提升了学校教师的业务水平和工作能力。

沪德两地学生通过学生运动会、社会实践活动、艺术节等活动互派学生参与100余人次，让学生通过活动互相交流学习，同成长同进步。公司向德清教师传授先进教育教学经验和方法，为学生开阔眼界和思维方式，上海现代化教育理念在德清逐步“生根发芽”。

的衣、食、住、行、医、教、养、乐等微观小事开展协商，体现‘协商于民、协商为民’。”泰州市政协主席卢佩民说。

泰州是个学养深厚的地方。明朝嘉靖年间，泰州学派的代表人王艮就曾提出，“百姓日用即道”。

通常，我们一些干部习惯于把着眼点放在那些代表人民群众长远、整体利益的的大事上，却往往容易忽略“民生”，尤其是事关老百姓短期的、眼前的事。

在泰州市采访，记者与市政协的同志一起重温了一下党史，谈起毛泽东同志1934年的一篇文章：“我们应该深刻地注意群众生活的问题，从土地、劳动问题，到柴米油盐问题。妇女群众要学习犁耙，找什么人去教她们呢？小孩子要求读书，小学办起了没有呢？对面的木桥太小会跌倒行人，要不要修理一下呢？许多人生疮害病，想个什么办法呢？”

这是毛泽东同志在江西瑞金召开的第二次全国工农兵代表大会上所作的讲话。作为中华苏维埃临时中央政府主席，念兹在兹的竟然是这样一些“小事”。

泰州市在长江北岸。72年前的这个时候，人民解放军百万大军以摧枯拉朽之势横渡长江，占领南京。此时，已经下野的蒋介石正在不远处的浙江奉化老家反思：“当政20年，对其社会改造与民众福利，毫未着手，而党政军事教育人员，只重做官，而未注意三民主义之实行。”

习近平总书记说，“民心是最大的政治。”从这个意义上讲，还有比老百姓的“小事”更大的事吗？

于是，在徐州“婚丧嫁娶不攀比浪费”，在南通“垃圾分类积分奖励超市建设”，在淮安“破解‘无阳光户’晾晒难”……一个群众身边的“小”问题大方向走上“一个台”。

干部高兴：“去年我们村开展了3场协商议事活动，场场爆满，老百姓欢迎啊。”

百姓高兴：“这个台子解决的就是老百姓心里‘急难愁盼’的事儿，谁会不高兴呢？”

委员有的忙了，也高兴：履职工作一竿子插到底，接地气、沾泥土、带露珠，越干越有意思，却，却快乐着。

兴化市昭阳街道沧浪社区居民代表卢连许也是头一次以“新乡贤”身份参加政协组织的议事会，以前即使是在他的眼里，竟也认为“政协”是搞外交的吧。“反正都是政府的人。”现在知道了，政协就是专门和咱们商量事的！

都什么事儿适合拿来商量？

兴化市沙沟镇党委书记郭庆军摸索出一些规律：“一是贯彻党的路线、方针政策的过程中，可能会涉及老百姓利益调整的事情；二是党委政府决策但是可能涉及面广、需要形成广泛思想共识的事情；三是工作推进难度较大，群众反映问题较多的事情。”

看得出来，如果不亲身参与到“商量”中来，是得不出这些思考的。

■ 德高望重者

泰州兴化市，是施耐庵和郑板桥的老家，自古就有乡绅治理的传统。

午后的阳光，穿过玻璃，斑驳地散落在洁白的墙面上，墙上悬挂着一张白板，上面工工整整记录着接下来几个月要协商的主题。须发皆白、身体健朗的任祖铺轻轻吹了吹漂浮在杯面上的芽尖儿，目光盯着白板，若有所思。

记者和这位老人边采访边探讨。在兴化，上了点年纪的人可能都知

疫苗接种现场有个“农工党员示范岗”

五一假期，在江苏省高邮市三垛镇少游文化中心的新冠疫苗接种方舱内，一块醒目的“农工党员示范岗”标牌挂在了1号与2号接种台旁。

在这座接种方舱内，驻守着4名农工党党员，他们是辖区内全民接种新冠疫苗任务中的重要成员。在新冠疫苗接种工作中，他们高标准高要求地完成每一项任务，认真履行职责，展现了农工党党员的风采。

扬州高邮市的这4名农工党党员平时在医院不同条线和科室工作，最近都参与了新冠肺炎疫苗接种任务。在高邮市三垛镇少游文化中心方舱接种点筹建之初，4位农工党员就开了小组会，明确了自己的目标任务。

农工党党员丁广友是“江苏省优

秀接种医生”，作为医院公共卫生科的负责人，在政府的支持下负责接种点的筹划改建工作，日常更是负责全面管理工作。改建时，他没日没夜地泡在现场，接种时更是全程参与。

农工党党员范美琴，作为一名病区护士长，在分配接种任务时，总是把病区年轻人放在后面，自己第一个走上接种点，夜以继日地泡在点上。

农工党党员蔡晓星是医院药剂科的负责人，面对疫苗的管理工作，一丝也不敢马虎，密切关注冷藏设备测温记录，还经常为同事搭把手，帮助出入库。

农工党党员张兆林身兼多职，把新冠疫苗的接种工作放在首位。工作结束后夜深人静时，他还将工作中的思考记录下来，转化成社情民意信息，想

致公党福建省委会举办庆祝中国共产党成立100周年海外宣讲员座谈会 做“中国故事”最适合最贴心的讲述人

本报讯（记者 王惠兵）近日，致公党福建省委会庆祝中国共产党成立100周年海外宣讲员座谈会在福州举行，6位致公党省委会海外宣讲员现场畅谈了感想和体会。

当天，还举行了海外侨胞爱国故事分享会。美国福建同乡联合会主席陈荣华、加拿大多伦多华人团体联合

望：“有舰队！”

泰州大桥下，宽阔的江面上，一艘综合补给舰居中，一艘导弹护卫舰、一艘导弹驱逐舰、一艘潜艇拱卫周边——这正是正在建设中的海军舰艇文化公园。

据说，这个利用海军退役舰艇建设主题文化公园和爱国教育基地的设想源于老百姓的几句牢骚和由此引发的“有事好商量”协商议事会。

占地540亩、投资3.5亿元的建设项目，这无论在当地百姓还是在党政领导眼里，都算一件“不小”的事儿了。正是有了集思广益商量事这个基础，接下来就是集中力量办大事的优势了。从协商到立项不到5个月，2个月后才开始施工，如今，公园已经基本成型，预计7月1日前正式对外开放。人民海军诞生地，成为泰州名副其实的名片。

这种民主的效率在西方国家是很难想象的。

汪洋主席在全国政协十三届四次会议开幕式上强调，要“促进根本利益的一致性和智慧力量的广泛性相结合，推动集中力量办大事和集思广益商量事相统一”。

在抗疫斗争、脱贫攻坚、实现全面小康上，彰显了我们制度优势这两个方面。而今，在量大面广的“百姓日用”上，也越来越多地彰显着我们制度优势这两个方面。

而连接这两个方面优势的核心就是——党的领导。

于是，在这里，在基层群众心里，坚持党的领导，不仅仅是一种政治态度、政治立场，而是“相结合”、“相统一”的关键，是协商民主“行得通，很管用”的关键。

■ “民主”的“主人”

刚开始搞“有事好商量”的时候，政协有的同志有顾虑，搞基层协商，这是政协该干的事吗？

“首先要认识到，这是党的事业，是党领导的协商民主。政协是协商民主的专门协商机构，是搭台者，是推动者，是实践者。”

说这话的是卢佩民，泰州市政协主席。

“这是贯彻党的群众路线、推进思想政治工作的一个有效载体。”说这话的是郭庆军，三垛镇党委书记。

2020年江苏省委印发的《关于新时代加强和改进人民政协工作的实施意见》中就推进“有事好商量”工作提出明确要求。

江苏省委书记娄勤俭对“有事好商量”协商议事工作多次做出批示。他希望全省各级政协努力把“有事好商量”协商议事室打造成为党委政府“好帮手”、人民群众“连心桥”、委员履职“新平台”。

去年一年，全省各级各类“有事好商量”协商议事室开展活动4.47万场次，累计77.03万人次参与，推动解决老百姓身边问题5.29万个。

“有事好商量”，议百姓事，百姓来议。在江苏省政协《“有事好商量”协商议事工作规则》中明确规定，在参会人员中，基层群众是重要的参加方，特别是，利益相关方代表要占一定比例。从各地实践上看，一般要占到50%以上。

群众之所想，急群众之所急。

在接种点里，农工党员忙碌的身影已刻在了医护和群众心中。接种任务开始之初，4位农工党党员就决定申请在接种点上挂上“农工党员示范岗”。

“示范岗”的设立是为了更好地接受中共党委和人民群众的监督，也是提醒自己实实在在地做好接种工作，以最好的态度为老百姓服务，以最强的技能打好每一支疫苗。

鲜红的底色上金黄的7个字，从4月26日起就挂在了接种方舱内。4位农工党党员在这个意义特殊的位置上为群众接种新冠疫苗。这个接种台离接种登记处最近，也是最忙碌的接种台。

每一批次的疫苗到来后，都要求

用最短的时间接种清零，工作量十分大，几乎每天都是超负荷运行。

五一期间，所有工作人员都加班加点在接种点为老百姓接种疫苗，丁广友的爱人也加入了接种工作中来。家里的孩子没人照顾，他就找家里的亲戚帮忙照顾孩子。夫妻俩一直等到当天的疫苗接种清零后才安排一人回家，而丁广友自己又回到办公室整理一天的接种台账。

在这个新冠疫苗接种点里，“农工党员示范岗”与“共产党员示范岗”紧密相依，在中国共产党的领导下，农工党党员与全体医护人员团结协作，全力落实好中共党委、政府的决策部署，把服务群众的实事做细做实，践行“不忘合作初心，继续携手前进”。

（张兆林 李瑞）

福建省委会主委薛卫民表示，要深刻认识习近平总书记来闽考察的重大意义，深切体会习近平总书记为民情怀和对福建发展的厚望，宣传好习近平总书记来闽考察重要讲话精神，进一步发挥“侨海”优势，凝侨心、聚侨智、护侨益，为侨发声、为侨服务，加强与海外华侨华人的联系，共同书写“侨海报国”的新篇章。也希望广大闽籍海外华侨华人发扬“爱国爱乡”的优良传统和“爱拼会赢”的精神，继续参与家乡经济发展，助力福建经济社会发展，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献智慧和力量。

孙中山曾经沉痛地说，四万万中国人，一盘散沙而已。

而中国共产党的成功就在于将政治交给老百姓，使政治和最基层的民众相结合，使老百姓相信自己就是新中国的主人，五星红旗上的每一片光彩都有自己的一份，从而把长期一盘散沙的民众组织成一个价值共同体、利益共同体、命运共同体。

从这个意义上说，基层协商民主不仅仅是给老百姓做点好事，让老百姓有地方说话，实际上也是通过凝聚民众共识进而动员民众、团结民众的一种独特方式。

如此，政协工作才有了深厚的土壤，民主才有了深厚的土壤，国家的发展、社会的进步才有了深厚的土壤。

从东旺村采访出来，“河有万弯多碧水，田无一垛不黄花”的万亩垛田又呈现在我们眼前。如置身仙境的我们不仅要问，这是怎么形成的？

我们从百度上搜到关于“垛田”的一些传说，有说是“八仙过海”显神通的结果，有说是大批苏州、昆山的移民来到兴化，有人发现了岳家军遗留的土墩，便在上面种种植蔬菜。众人纷纷效仿，挖土堆成垛，种植蔬菜。世代繁衍，开垦不止。这种完全以人力营造垛田的伟大工程一直延续到20世纪90年代。

看来还是那句老话，人民，只有人民，才是创造历史的真正动力。

■ 尾声

4月20日，也是中国人民解放军渡江战役72周年的纪念日。

就在泰州市内的中国人民解放军海军诞生地纪念馆里，有一条珍贵的船，一条木船。72年前的4月20日夜，就是这样的上万条木船，载着人民子弟兵冒着敌人的炮火，冲过国民党苦心经营了三个半月的长江防线，横渡天堑，直取对岸。

这支带着累累弹痕和岁月沧桑的船上，有三尊铜像，船头一个解放军机枪射手正卧在江面上射击。后面一个解放军指挥员手紧握驳壳枪，左手直指前方。船尾是一个身材窈窕、长辫及腰的渔家姑娘，正在奋力摇橹。

今天，硝烟散尽，阳光明媚；然而，那震耳欲聋的枪炮声、喊杀声、冲锋号声仿佛犹然在耳，风帆鼓荡，依旧高昂。

2020年8月，习近平总书记在建江战役纪念馆参观时深情地说：“渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。”

摇橹的姑娘名叫颜红英，当年只有19岁，今年已经91岁了。

如今她和她的乡亲们都过上了好日子，也正创造着自己富裕、民主、文明的好日子。

从海军诞生地纪念馆出来，向南二十几公里，就到了万里长江边。

站在江边，望着滔滔江水，不禁想起中国历史上两位著名豪放派词人的名句：“大江东去，浪淘尽，千古风流人物。”

“俱往矣，数风流人物，还看今朝。”

这位词人词中的风流人物自然是“羽扇纶巾”、“谈笑间，檣灰飞烟灭”的“公瑾当年”和“一时多少豪杰”。

“俱往矣，数风流人物，还看今朝。”

这位词人在词中没有回答，只在重新发表时的自注中写道：“末三句，是指无产阶级。”

大江无语，浩浩东流。逝者如斯，不舍昼夜。

（上接1版）

就这样，作为政协联系人，任祖铺被邀请参会。老先生当了58年的中学语文老师，创造了吉尼斯世界纪录，书香门第，德高望重。这是他第一次到村里参加协商。

“整整开了3个小时。”任祖铺至今准确记得。

他还还原了当时的场景：除了人大代表、政协委员，该村干部及村民代表共12人出席，其中村民委员会主任和部分代表是养犬户。会上主持人先宣布了协商规则和注意事项。接着，养犬户与非养犬户各自发表意见。

“基本没有固执己见、强词夺理的。”虽然各行己见，但却心平气和。

“狗是人类的好朋友，养是可以的，但要文明地养、依法地养。”最终，会议形成共识，决定普查全村养犬情况，登记造册；按《泰州市文明行为条例》要求，订文明养犬村规民约；编印文明养犬宣传单在村内张贴，上门做养犬户工作；与新城派出所联系，对养犬违法而不听劝告者，拍照录像取证，报警方依法处置。

一件众口难调的事顺利解决。

这只是江苏省各地开展“有事好商量”协商议事活动的一个普通场景。如今，在江苏，“有事好商量”已经成为时髦词汇。

有一个真实的“段子”：南通市如东县一个基层干部回家，因为孩子淘气要动手，孩子急中生智：“爸，有事好商量！”

“这个词儿总书记用得太好了，让高大上的协商一下子走近了老百姓。”正在泰州市调研的黄莉新感慨道。

老百姓不懂“协商”，但是懂“商量”。正是有了这个词儿和它背后的一系列关于社会主义协商民主的思想，基层协商民主在江苏乃至全国各地如雨后春笋般地开展起来。

■ 小事与大事

晨曦初升，薄雾弥散，泰州城在香味中苏醒。老街上，大大小小的早茶店里熙熙攘攘。雨一落座，一杯茶、一碟烫干丝、一笼蟹黄包、一碗鱼汤面——“早茶三宝”，就一道一道摆到你的面前。还未入口，味蕾已被吸引得蠢蠢欲动。

江苏人精细、实干。普普通通的早点，竟也有这么多名堂。而“有事好商量”协商议事工作的设计也体现了他们这一整体性格特点。

省政协先后制定出台两个专门文件和一个工作规则，为这台子打牢四梁八柱，作出制度安排：

建立乡镇、街道政协工作委员会或委员履职小组等联络机制，担任政协委员的党（工）委副书记兼任政协工委主任或委员履职小组召集人，组织并主持协商议事活动。既组织政协委员、基层群众、利益相关方和有关方面代表人士参加，也可邀请党政相关部门负责同志、乡贤、专家学者等参加。

兴化市政协主席沙顺喜总结叫“新三三制”。

概括起来就是：党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众。

关键是，都商量啥？

简言之：柴米油盐，衣食住行，家长里短。

没错，恰恰就是这些看似鸡毛蒜皮不起眼的百姓小事儿，走进了“有事好商量”协商议事室。

“在选择协商议题时，要着眼于自身能力，不能一味贪大，紧紧围绕群众关心